

聚焦主责主业 党建司法共融

——新邵县人民法院扎实开展党员先锋岗(队)争创工作纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 马一倩 实习生 艾道旺



近年来,新邵县人民法院扎实开展“聚焦主责主业 服务中心大局”党员先锋示范岗(队)创建活动,推动机关党建和司法审判工作深度融合,引导广大党员干警用实际行动践行初心使命,进一步发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。

据悉,此次创建活动,新邵县人民法院共评出5个“党员先锋示范岗”、3个“党员示范团队”、3个“党员突击队”。

党员先锋示范岗——

一诺千金暖民心

立案信访窗口:人性司法践初心。立案信访窗口积极完善立案和信访服务工作中的便民、利民措施,提升立案和信访接待审判队伍的综合素质;以热情周到的工作态度服务人民群众,耐心、准确解答当事人和来访群众提出的问题;增加服务环境的人性化因素,保持接待室窗明几净、秩序井然,增加等候座椅,提供各类报刊杂志,方便当事人和来访群众排队等候。

人民法庭党员团队:司法服务暖民心。新邵法院各人民法庭在各自的辖区内积极开展普法宣传活动,践行“普法服务”,发放普法资料,对禁毒、反电诈等知识进行宣讲;定期走访村(社区),倾听群众心声,了解群众诉求;针对群众提出的急难愁盼问题,给予合理的法治建议;指导村(社区)完善村规民约(居民公约),共同推进“无讼村(社区)”建设。

司法警察大队党员团队:司法安全扛肩上。近年来,法警大队坚持党建引领,聚焦规范化、专业化、职业化、实战化建设方向,从制度、警用装

备、训练技能等方面全方位提升法警队伍能力。制定严格的训练计划,将训练项目确定为体能训练、技能训练、专业知识训练、应急演练等内容,配合完成法院各项攻坚任务。去年1月至11月,该大队共完成安全检查36165余人次,出警4950余人次,完成庭审警务保障1730余次。

党员示范团队——

凝心聚力齐攻坚

立案速裁团队:“跑出司法为民‘速度+温度’”。自2023年4月成立以来,立案速裁团队新收民事案件361件,审结336件。他们积极运用人民法院在线服务平台、送达平台等智慧法院成果开展网上办案、异地视频调解、电子送达等“一站式”诉讼服务,快速高效调处纠纷,积极开展巡回审判,把“法庭”搬到群众家门口,同时以案释法,零距离向群众开展普法教育。

环境资源、未成年人案件审判团队:“为大局服务,为人民司法”。2024年,“利剑护蕾”专项活动案件共收案14件,涉未成年人其他刑事案件共收案3件。该团队还牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,保障资江等河流域生态文明建设维护。加大环境保护的宣传力度,开展“6·5世界环境日”“8·15”全国首个生态日普法宣传活动,开展生态增殖放流活动,切实提高群众环保意识。

执行局党员团队:“为党旗争辉,为百姓办事”。去年1月至10月,新邵法院执行局共受理各类执行案件2015件,结案1718件,结案率为83.93%。其中首次执行案件结案率83.4%,执行完毕率47.23%,执行到位

率45.3%。同时,他们聚力开展执行涉企案件、涉民生案件、有财产案件集中处置攻坚专项行动,实现了强执行、促公开、护民生目的。

党员突击队——

勇争先锋显担当

扫黑除恶专案组:“白加黑”“五加二”。2023年,该组突击队承办了上级法院指定管辖的被告人彭某某等35人恶势力犯罪集团一案。面对110余册卷宗,突击队开启“白加黑”“五加二”模式,放弃国庆假期,制作了长达240多页的判决书,圆满、高效地在3个月内对该案进行公开宣判,所有被告人均被判处有期徒刑以上刑罚,有力震慑了违法犯罪行为。在审理案件的同时,专案组高度重视并积极参与行业治理,确保审理一起案件,整治一个行业,净化一片领域,共发送2份司法建议,均得到回复处理。

综合办公室党员团队:“初心不改 务实奉献”。一年来,综合办公室党员团队积极开展创文巩固、志愿服务工作,组织干警参与社区“星期五”大扫除,配合社区宣传开展爱国卫生运动;开展交通文明劝导志愿服务。积极组织干警深入联点村及联点小区访民情、听民意、解民忧,共走访1500余户群众。他们还亲自担当解说员,多次邀请师生代表、妇女代表等参加法院“公众开放日”等活动;积极探索法治宣传新方法,印制《给家长的一封信》宣传彩页2000余份。



近年来,北塔区人民检察院认真落实“谁执法谁普法”要求,深入践行“法治教育要从娃娃抓起”的理念,坚持抓早抓小、事前防范,不断创新法治宣传教育形式,为未成年人健康成长撑起一片“法治艳阳天”。图为1月19日,北塔区人民检察院检察官来到北塔区状元小学开展“利剑护蕾·雷霆行动”专题法治宣讲活动。

艾哲 唐艺欣 摄影报道



雪天“雪”警,温暖守护平安路

邵阳日报通讯员 伍先安

1月21日夜间至1月22日白天,我市迎来降雪天气,全市交警迎风雪斗严寒,全力开启安保模式,他们通过“紧急处置突发状况,迅速启动应急预案、果断采取防护措施”等一系列行动,为人民群众营造了一个良好的出行环境。

紧急处置突发状况

在新邵县207国道梅寨坳路段,外地货车粤A5××Q5车轮深陷冰雪中,坪上交警中队民警挥动铁铲清雪,帮助货车司机成功驶出冰雪陷入点。在隆回县金石桥镇柳家田路段,湘EH××60冷链配送货车因冰雪打滑滞留路中,金石桥交警中队民警、辅警迅速帮助驾驶员安装防滑链,成功帮助车辆脱困,并将车辆护送至安全路

段。在邵东市廉桥镇前进村路段,一辆婚车被困雪中,就在新郎不知所措时,执勤民警、辅警拿来铁铲铲雪,成功帮助婚车脱离冰雪困境。洞口交警积极应对雨雪天气高速拥堵,第一时间赶赴各高速公路出入口,为滞留旅客提供温暖驿站服务,为旅客免费提供热水、方便面、饼干等食物,尽力满足旅客的基本生活需求。

迅速启动应急预案

城步交警把警力部署到西岩、茅坪、丹口等风雪较大的乡镇一线,通过警力下沉,迅速加强农村地区风雪中交通安全管理;新宁交警快速响应,在解放路、大兴路以及烟村土地坳等点段,不断加派警力值守,进行全天候巡控,全力以赴防事故、保畅通;大祥、双清、北塔交

警大队以雪情为警情,全警动员,迅速启动恶劣天气交通管理工作应急预案,通过加强与公路、气象、应急以及高速交警协作,全力确保辖区交通平安。

果断采取防护措施

绥宁交警在辖区易结冰桥梁、隧道以及高寒山区路段,大面积抛撒防滑木灰和融雪剂,确保车辆能够安全通行;武冈交警在当地临水、临崖、急弯陡坡路段设立了冰雪天气谨慎驾车交通安全警示牌,提醒驾驶人员降低车速、减速慢行、保持安全车距,全力预防交通事故发生;邵阳县在强化路面巡管的同时,还在属地交通量大的易堵路段以及事故易发的危险路段,采取定点值守和流动巡逻管控模式,护航道路平安。



为营造春运前期交通安全宣传氛围,市公安局交警支队坚持“宣传先行”的工作理念,积极组织全市12个县市区交警大队开展宣传。图为近日大祥交警大队民警向群众赠送宣传资料。 伍先安 摄

“花式”反诈宣传 守牢群众“钱袋”

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 邓琢玲 实习生 艾道旺

近年来,绥宁县公安局各派出所紧扣“以人民为中心”的工作理念,坚持“打防并举,防范为先”,不断提高广大人民群众识骗防骗能力,切实维护人民群众财产安全。

绥宁公安以“片警+辅警+治保会”机制为抓手,将反诈宣传专员加入村级、学校家长微信群,宣传专员在群内及时发布预警提示、反诈知识等宣传素材;民警、辅警通过警务企业微信每天发布反诈小知识给全体居民。

社区民警、一村一辅警、各乡镇相关人员广泛参与、齐抓共管,形成“横向到边,纵向到底”全方位治理新机制,真正做到将反诈知识传入每家每户。

绥宁县公安局在绥宁县民族传统节日、东山红提丰收节等节庆

活动设立反诈宣传展台,播放反诈宣传视频,发放宣传手册;在人员密集的商圈、场所,多次开展防范电信网络诈骗宣传;利用院落恳谈会等形式,面对面向群众普及讲解识别网络诈骗的方法和技巧;利用现实案例向群众讲解刷单返利诈骗、贷款诈骗、冒充熟人诈骗、“杀猪盘”等常见诈骗方法。

绥宁公安进一步细化电信诈骗案件类别,结合辖区实际情况,针对高发、易发、频发的案件,有针对性地开展精准宣传教育。面向初中生、农村老年人、外出打工人员分门别类对新型电信网络诈骗、养老诈骗、兼职诈骗等反诈内容进行宣讲、宣传,有针对性地调整宣传形式,及时总结经验开展回头看,用实际成果检验反诈宣传成效。

偷天换日,躺着收钱?

双清警方破获偷换收款二维码系列盗窃案

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 李佳豪 吴巧俊 实习生 艾道旺)近日,双清公安迅速破获偷换收款二维码系列盗窃案。嫌疑人覃某将自己的收款二维码印制出来,偷偷覆盖在商家原来的收款二维码上,顾客扫描支付后,钱便转到嫌疑人账号中。

1月以来,双清区公安分局广场派出所陆续接到有十几家商户报警称,自己在商店门口贴的微信二维码被人恶意调换,每家商户的被盗金额几十元到几百元不等。接警后,民警通过与刑侦大队协同配合,所队联动合成作战,成功锁定了嫌疑人覃某的身份信息。

1月19日13时许,广场派出所民警在双清区五一南路附近,成功将嫌疑人覃某抓获归案。

经审讯,2023年12月以来,覃某整日游手好闲没有经济来源,便动起了歪脑筋,想到一条“发财良策”,印制自己的支付宝、微信收款二维码,然后在双清、新宁、新邵等地,乘着夜黑风高,偷换多个商户的支付宝、微信收款二维码,非法获利达10000余元。目前,嫌疑人覃某已被双清公安依法刑事拘留,案件正在进一步调查当中。

双清公安提示,请商户保护自己的收款二维码,要注意日常检查,小心留意,及时开启收款提示音,避免不必要的损失。



邵阳县公安查处一起网络谣言案件

网上造谣被处罚

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 张高桦 实习生 艾道旺)近期,公安部部署开展为期一年的网络谣言打击整治专项行动。邵阳县公安局主动作为,依法对发布不实言论的网民邓某某予以行政处罚。

1月4日,邵阳县网民邓某某在某视频平台发布“岳阳5岁小孩坠楼事件”视频。经核实,该视频为江西省金溪县小孩坠楼事件视频。办案民警依法传唤邓某某到执法办案区进行讯问,邓某某如实供述自己散布网络谣言的违法行为,误导群

众认知,造成了不良社会影响。目前,邓某某已被公安机关依法行政处罚,并被勒令删除不实视频,消除不良社会影响。

邵阳县公安局提醒,互联网不是法外之地,网民应保持理性思考,增强防范意识及信息甄别能力,不信谣、不造谣、不传谣,共同守护风清气正的网络环境。对于故意编造、传播谣言,扰乱社会公共秩序的违法犯罪行为,公安机关将依法查处,决不姑息。

以案说法